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最权威的政策解读，最贴心的问题解答

个人所得税子女教育、继续教育专项附加扣除填报遇问题？来看专业人士的解答——

子女满3周岁，您即可享专项附加扣除

□记者 戚帅华 通讯员 刘鹏

记者从洛阳火车站获悉，自今日
起，铁路部门将发售2月9日（正月初
五）的火车票。铁路部门工作人员表
示，预计正月初五迎来节后第一个返程
客流高峰，有出行计划的旅客最好提前
购票。

洛阳火车站相关负责人表示，根据
往年经验，节前洛阳铁路客流高峰预计
出现在2月1日至3日（腊月廿七到腊
月廿九）。昨日，记者登录12306官方
网站查询发现，2月1日前后，洛阳至上
海、广州、重庆、成都等热门城市的列
车，剩余车票已不多，一些车次仅有无

座票出售。
除夕过后，随着出行旅客减少，购

票高峰也将暂告一段落。预计正月初
五，洛阳铁路迎来节后第一个返程客流
高峰，这也就意味着从今日起，旅客就
可以购买节后返程高峰期的火车票
了。旅客确定行程后最好提前购票，以
免耽误出行。

如果第一时间没有买到火车票怎
么办？铁路部门工作人员表示，如果车
票开售的第一时间没抢到票，也不要着
急，除了有“捡漏”机会，您还可以关注

“接续换乘”、临客信息。
●“捡漏”
首先，车票起售45分钟后，有旅客

锁定车票后未能及时付款，车票会回到
系统重新发售，这是一次机会。其次，
每天 22 时到 23 时，是一般旅客的退票
高峰时段，可在这时“捡漏”。再次，发
车前1天至2天，可能有部分旅客因临
时更改行程而退票或改签，也是“捡漏”
的好时机。最后，一般情况下，发车前
15天是退票高峰期，也可以试试。

●“接续换乘”
除了守候退票，您也可以尝试

12306 的“接续换乘”功能。旅客在
12306官方网站“接续换乘”选项中，输
入出发地、到达地、乘车日期，售票系统
将根据列车余票情况，为您推荐换乘方
案。如有合适的方案，可一次完成两段

行程车票的支付。
●关注临客信息
按照惯例，根据客运需求，春运期间

铁路部门往往会增开临时客车，这部分
车票不受预售限制，一旦确定开行就会
第一时间放票。今年春运期间，洛阳各
火车站也加开了多趟开往热门城市方
向的列车，没买到车票的旅客，不妨及
时关注洛阳各火车站的临客开行信息。

铁路部门工作人员同时提醒，春运
期间客流量大，为保障顺利出行，已通过
互联网成功预订但尚未取票的旅客，请
尽量提前取票。旅客乘车时请携带车票
及与票面信息一致的有效身份证件，并
预留充足时间取票、安检、验票、换乘。

正月初五火车票今日开售
预计这一天迎来节后第一个返程客流高峰，有出行计划的旅客最好提前购票

□记者 李冰 通讯员 贾浏晖 冯飞飞

连日来，随着《个人所得税专项附加扣除暂行办法》的正式实施，不少市民开
始填报自己的专项附加扣除项，以便在1月的工资发放中能享受个税专项附加扣
除福利。昨日，针对市民在子女教育、继续教育专项附加扣除申报填写时遇到的
问题，市税务局专业人士进行了解答。接下来，我们还将关注住房贷款利息、房屋
租金、赡养老人、大病医疗四类专项填报热点问题，敬请关注。

子女教育 子女满3周岁但未入园，您也可享受专项附加扣除
因病休学、寒暑假、升学假期同样扣除

■哪些情况可享受子女教育专项附
加扣除？

子女接受学历教育、学前教育，都可
以享受。学历教育包括义务教育（小学
和初中教育）、高中阶段教育（普通高中、
中等职业教育）、高等教育（大学专科、大
学本科、硕士研究生、博士研究生教
育）。学前教育阶段，为子女满3周岁当
月至小学入学前。

■当前受教育阶段开始和结束时间
如何填写？

当前受教育阶段开始时间为子女处于
当前受教育阶段的起始时间，具体到年
月。比如当前子女正在接受小学教育，那
么起始时间为小学一年级入学时间。

当前受教育阶段结束时间为子女当
前受教育阶段的结束时间或预计结束时
间，具体到年月。尚未毕业的可不填写，
或填写预计毕业年月。

■子女不同教育阶段的暑假能否扣
除？如小学升初中的暑假。

能。学历教育期间，因病或出于其
他非主观原因休学且学籍继续保留的休
学期间，以及施教机构按规定组织实施
的寒暑假、升学假期连续计算。

■子女在民办学校或境外接受教育
可以享受扣除吗？

可以。子女在公办学校或民办学
校、境内学校或境外学校接受教育，都可

以享受扣除。

■子女满3周岁，但未入幼儿园的，
是否需要填写就读学校或者就读国家
（地区）？

需要填写。子女满3周岁，但未入幼
儿园的，也可以享受子女教育专项附加

扣除。子女处于满3周岁至小学入学前
的学前教育阶段，但确实未接受幼儿园
教育的，就读学校可以填写“无”。

■是否必须在子女满3周岁之后才
能填写？

本扣除年度内子女即将年满3周岁
的，可以在子女满3周岁之前提前填写报
送相关信息，子女满3周岁的当月即可享
受子女教育专项附加扣除，无须待子女
实际年满3周岁之后再填报。

■监护人不是父母的可以扣除吗？

可以，前提是确实担任未成年人的
监护人。子女教育的扣除主体是子女的
法定监护人，包括生父母、继父母、养父
母，父母之外的其他人担任未成年人的
监护人的，比照执行。

■对于存在离异重组等情况的家庭
而言，该如何享受政策？

由子女父母双方协商决定。一个孩
子总额每月不能超过1000 元，扣除人不
能超过2个。

■子女教育的扣除分配选定之后可
以变更吗？

子女教育的扣除分配，一
方扣除或者双方平摊，选定扣
除方式后在一个纳税年度内
不能变更。

■享受子女教育专项附加
扣除需要保存哪些资料？

子女在境内接受教育的，不
需要留存任何资料。子女在境
外接受教育的，纳税人应当留存
境外学校录取通知书、留学签证
等相关教育的证明资料备查。

继续教育 职业资格继续教育取得证书即可在当年扣除
一个纳税人继续教育支出每年最多扣除8400元

■硕士研究生、博士研究
生教育属于子女教育还是继续
教育？

属于全日制学历教育的硕
士研究生、博士研究生，由其父
母按照子女教育进行扣除；属
于非全日制的学历（学位）继续
教育，由纳税人本人按照继续
教育扣除。

■如何判断技能人员职业
资格继续教育和专业技术人员
职业资格继续教育？

可通过《人力资源社会保
障部关于公布国家职业资格目
录的通知》的标准来区分。在
个人所得税 APP 进行填报时，
可以选择相应的职业资格继续
教育类型，在证书名称中查看
可享受扣除的职业资格继续教
育类别。纳税人接受职业资格
继续教育，在取得相关证书的
当年，按照 3600 元定额扣除，
没有取得相关证书的，不得在
当年扣除。

■在接受学历继续教育的
同时取得技能人员职业资格证
书或者专业技术人员职业资格
证书的，如何享受继续教育扣除？

根据《个人所得税专项附
加扣除暂行办法》，纳税人接受
学历继续教育，可以按照每月
400 元的标准扣除，全年共计
4800元，最长不得超过48个月；
在同年又取得技能人员职业资
格证书或者专业技术人员职业
资格证书，且符合扣除条件的，
可按照 3600 元的标准定额扣
除，因此对同时符合此类情形
的纳税人，该年度可叠加享受
两类扣除，当年其继续教育共
计可扣除8400元。

另外，在一个纳税年度内，
一个纳税人最多享受一项学历
（学位）继续教育支出扣除和一
项职业资格继续教育扣除，继
续教育支出最多扣除 8400 元
（每年 3600 元+每年 4800 元），
多个学历（学位）继续教育不可
同时享受，多个职业资格继续
教育也不可同时享受。

■享受继续教育专项附加
扣除需要保存哪些资料？

接受学历（学位）继续教
育的，不需要保存相关资料。
接受技能人员职业资格继续教
育、专业技术人员职业资格继
续教育的，应当留存相关证书
等资料备查。申报享受职业资
格继续教育专项附加扣除的，
填报的相关证书发证或批准日
期应该在 2019 年 1 月 1 日（含）
之后。

绘制 雅琦


